

台生在京研习中华文化

叶晓楠
高博扬
秦雅楠

当台湾大学生与大陆大学生开展交流时,会有怎样的火花产生?当见到著名的文物真品时,他们又怀有怎样的一种心情?

1月13日至24日,由海协会委托、中华文化学院承办的台湾青年学生中华文化研习营在北京举办,8个团队、370余人就此展开了一趟中华文化研习之旅。在北京期间,台湾大学生们走进故宫、中国国家博物馆、北京规划馆,探访老北京胡同、鸟巢和水立方,品尝北京烤鸭、驴打滚、豌豆黄、艾窝窝等特色饮食。他们看到珍贵的文物时会开心大笑,而闻到豆汁儿的味道也会色变。短短几天的北京之旅,给他们留下了丰富而难忘的记忆。

穿梭于历史与文物

“后母戊鼎在哪里?快去看后母戊鼎!”

1月17日下午,在国家博物馆里,来自台湾东华大学教育专业的大四学生曾薇心心情激动地招呼同学们。他们对这尊迄今世界上出土最大、最重、享有“镇国之宝”美誉的青铜礼器印象深刻,“老师在课本中讲过这些文物,但是我们只是单纯去听,这次现场观看,才有了直观的感受”。

一个小时的参观时间里,他们从四羊青铜方尊看到了后母戊鼎,中国国家博物馆向他们展示了中国历史的厚重底蕴。

来自台湾科技大学信息管理专业的研二学生叶怡君指着一尊精致的古代陶楼文物兴奋地说:“我觉得中国古人真的好厉害,能制作出这么精美的作品。”看到馆藏的彩绘陶兵马俑、陶马等实物,叶怡君惊叹于古代人高超的技艺,希望能更多地了解文物背后的故事。

高雄医学大学性别研究所的研三学生陈虹汎表示:“我之前在台北故宫也看到过一些文物,但是远不及国家博物馆的规模来得震撼。”中正大学数学系的大三学生陈冠华也表示,中国国家博物馆的规模无与伦比,而且观赏更加自由方便。

徜徉于昆曲与京剧

1月19日上午,中华文化的教室里传来悠扬的笛声。昆曲讲座主讲人、中央美术学院人文学院副教授王浩在图书馆副馆长王瑀的伴奏下,为台湾大学生们讲起了昆曲的历史和文化,引得同学们听得入迷。

“我认为昆曲是了解中国传统文化最好的一个窗口,作为一门综合艺术,它有文学、音乐、表演、美术等元素,更有传统哲学、美学的思想支持。所以,通过昆曲了解中国传统文化是一个最好的渠道。”王浩说。来自台湾义守大学财务金融专业的大二学生许振佑表示,讲座中的悠扬笛声令他印象深刻,虽然他没有能够听明白老师的唱词,但是音乐的变化让他理解了情感的螺旋轮回,他希望能够有更多的人了解这门传统艺术。

欣赏完昆曲的婉转悠扬,台湾的大学生们又兴致勃勃地参与到了京剧的表演中。北京京剧院京胡演奏员张一平演奏的京胡时而舒缓,时而紧凑;北京京剧院青年程派青衣演员沙霏更是走下讲台,为同学们表演了花旦开门、关门的动作。旦角优雅的兰花指、兰花掌引得同学们的阵阵惊叹。

上台模仿表演的互动将讲座推向了高潮。来自台

湾稻江大学表演艺术系大二的詹轩策自告奋勇上台参与表演,在高中学习过京剧的他表演起来有模有样,引来连连欢呼。“之前我在台北华冈艺校学习过京剧,将来想成为一名演员,来大陆发展。”詹轩策说。

京剧讲座主讲人、北京人民广播电台戏曲节目主持人尚远表示:“京剧作为中华民族戏曲艺术百花园中的瑰宝,在两岸文化交流中起到了不可替代的作用。在台湾也有像顾正秋、周正荣等一大批京剧艺术家。两岸的京剧文化交流多年来没有断过。每年国家京剧院到台湾演出都很受欢迎。这次,我们向来自台湾的不太熟悉京剧文化的年轻人介绍京剧,一方面有利于两岸的文化交流,另一方面对于台湾京剧发展也有一定帮助。”

畅想于规划与未来

1月17日下午,在北京市城市规划馆,讲解员为台湾大学生讲解北京城,从整体地理地貌、城市规划讲到故宫、四合院。谈及城市规划,不少台湾学生都以为北京对于古建筑的保护做得很好。

台湾大学财务金融专业研二的林启翔惊讶于北京老胡同的悠久历史和独特民俗,“我很喜欢国子监胡同,在台湾就很少能见到这种独特的古老建筑,我觉得这种文物保护意识值得学习。”

“这里的北京古建筑真是保存完好。”台湾发展研究院的卢信智说,尽管时间紧张,但是在琉璃厂文化街上,遇到荣宝斋、一得阁等老北京卖文房四宝的老字号,同学们还是要去看很久,并在老字号门口合影留念。

而位于什刹海旁的烟袋斜街,却是不一样的风格。“这里特色小店很多,”来自台湾科技大学的梁智凯说,“我很喜欢这张熊猫明信片,准备买了回到宾馆,写好了寄回去。”

除了胡同,台湾学生们还来到了国家体育场和国家游泳馆,也就是俗称的鸟巢与水立方。作为北京的标志性建筑,鸟巢和水立方被誉为奥运场馆“赛后利用的典范”,参观完建筑后,陈虹汎称赞道:“今天来看这些建筑,还是觉得设计很前卫时尚,规划真的很具有预见性。”

来自台湾清华大学计量财务金融学系的大三学生杨庭轩也认为:“两座建筑的外观就很特别,再加上从上面俯瞰下去的八条车道,体现了现代化的一面。”

“中华文化研习营自2003年开展以来,迄今已培训台湾大学生1.5万余人。”在研习营领队老师孟森森看来,此次研习营活动向台湾大学生多角度地展示了中华传统文化的厚重底蕴和祖国大陆现代化建设的崭新风貌,通过亲身经历和深度体验,增进了他们对大陆的了解,有助于两岸关系的和平发展。



澳门年味浓

春节临近,澳门街头年味浓。图为市民正在选购新春饰品。

新华社记者 张金加摄

香港将归还遭扣押新加坡军车
不排除作出刑事检控

新华社香港1月24日电(记者郜婕)

香港海关24日公布,已完成遭扣押新加坡装甲车等战略物品怀疑违法个案的调查,该批军车及有关装备将经由船公司归还新加坡。香港海关表示,仍可能作出刑事检控。

据香港特区政府新闻处消息,香港海关关长邓忍光当日在回答媒体相关问询时表示,作为全球经济中一个活跃及负责任的贸易伙伴,香港特别行政区一直致力恪守战略物品贸易管制的国际标准,执行一套严格的管制制度。

他说:“按照香港法例,未有遵照许可证制度的规定进出口及转运或过境战略物品均属刑事罪行,可受法律惩处。香港海关于2016年11月23日采取行动,是因为怀疑有违反香港法律的情况出现。”

邓忍光表示,香港海关已经完成有关怀疑违法个案的调查,可能会作出刑事检控。

2016年11月23日,香港海关在葵涌货柜码头扣押一批装甲车和相关装备。新加坡国防部随后证实,该国武装部队一批用于海外军事训练的装甲车和相关装备在香港被扣调查。

香港交通安全在国际城市中领先

新华社香港电 香港特区行政长官梁振英1月23日出席香港交通安全大会暨交通安全队周年晚宴时表示,香港是国际声誉的安全城市,在交通安全方面更是领先于不少先进城市。

梁振英说,香港这座城市的安全不单体现在预防和应对自然灾害的能力上,在交通安全方面表现更加突出。他举例说,2016年的初步统计数据显示,香港致命交通事故数量从1997年的229宗下降至127宗,死亡人数由241

人下降至130人,基本减少一半。

“1997年到现在,差不多20年,虽然我们的人口多了、汽车多了、马路多了,但致命的交通事故数和死亡人数都基本上减半。按每千辆领牌车辆计的意外率、死亡率和伤亡率,也明显下跌。”梁振英说,香港每百万人的交通事故死亡率在2015年为17人,比多伦多、纽约、新加坡、首尔、北京等在交通安全方面较为先进的城市都要低。

梁振英说,香港在交通安全方面的成绩与交通安全会和交通安全队成立50多年来的努力分不开。这一团体多年来举办不少活动,借鉴多地相关经验,配合政府交通安全政策,成效卓著。

香港交通安全会和交通安全队分别成立于1961年和1963年。发展至今,交通安全队已有400多家中小学和幼稚园参加,成为队员超过1万人的机构。

港青创业机遇挑战并存

本报记者 柴逸扉



“香港赛马会梦想冲线计划——高峰论坛”启动仪式。

(图片来源:中央政府驻港联络办)

得。他表示,联会举办为期3年的项目,旨在从各方面协助年轻人准备创业,包括“师友计划”、工作坊以及论坛等。如果年轻人有需要,也可以直接提出,让联会为他们进行导师与创业者、投资方与创业团队的配对等。

为进一步激发青年创新思维,联会将于2月10日举行大型论坛,届时邀请前国家篮球队姚明及香港盈科拓展集团主席兼行政总裁李泽楷担任嘉宾,分享成功经验。活动会以18岁至35岁的青年人为对象,预计有3500名年轻人出席。

大咖参与分享经验

针对联会邀请的嘉宾,杨全盛解释,主办方希望请些有分量、有“Talking point”(话题性)的人物,比如即将赴港讲座的姚明,其本人经历就很丰富,加上姚明亦有自己创业,而且投资有道,相信可以透过个

人经验,令年轻人有所收获。

据了解,近年来李泽楷甚少出席大型论坛。杨全盛表示,这次能邀请到这位重量级嘉宾,是以诚意打动,加上过去联会亦有举办大型论坛经验,或许给予了对方信心,令对方爽快答应。

事实上,许多创业领域的成功人士都十分关心香港的年轻创客,他们都愿意分享创业经验,为他们加油打气。比如在2015年2月,阿里巴巴集团创始人、执行主席马云来到香港,在湾仔会议展览中心发表题为“马云与青年有约:从梦想到成功创业”的演说,与上千名香港青年分享自己的创业心得。

同时,阿里巴巴在当月宣布成立10亿港元的非牟利“香港青年企业家基金”,以投资方式注资到香港的初创企业,并协助他们在阿里电商市场和平台上创业,将产品和服务销售到内地,并每年为200名香港大学生提供在阿里巴巴实习的岗位。

关于前来商谈福建省厦门市同安区新民镇湖柑村奈仔顶里第四组旧大厝征收补偿事宜的通知书

福建省厦门市同安区新民镇湖柑村奈仔顶里第四组旧大厝相关权益人:

根据厦同政[2016]74房屋征收公告等相关文件,位于福建省厦门市同安区新民镇湖柑村奈仔顶里第四组旧大厝(《土地房产所有证》同字第050027号、同字第050063号、同字第050098号、同字第050017号、同字第050018号)因“同莲路(城南大街-莲花镇段)改造工程项目(新民镇段)”项目建设需要,应予征收拆除。请未接到书面商谈通知书的该房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人),于本通知书登报之日起5日内,到福建省厦门市同安区新民镇湖柑征收工作点商谈该房屋的征收补偿事宜(联系人:陈裕再,电话:13950062768、0592-7112600;联系人:陈荣富,电话:13666022922)。届时请携带身份证、产权证等相关证明材料以便核对。委托他人前来商谈的,受委托人还应提交《授权委托书》(《授权委托书》应写明委托人、受委托人的身份信息和具体的委托权限)及受委托人的身份证。逾期未前来商谈的,将按有关规定处理相关征收补偿事宜。

特此通知!

厦门市同安区新民镇人民政府
厦门众城新景土地房屋征迁服务有限公司

关于前来商谈福建省厦门市同安区新民镇湖柑村新厝角里第五组旧大厝(原门牌号:新厝角21号)征收补偿事宜的通知书

福建省厦门市同安区新民镇湖柑村新厝角里第五组旧大厝(原门牌号:新厝角21号)相关权益人:

根据厦同政[2016]74房屋征收公告等相关文件,位于福建省厦门市同安区新民镇湖柑村新厝角里第五组旧大厝(原门牌号:新厝角21号)(《土地房产所有证》证号:同字第050090号、同字第050091号、同字第050111号、同字第050112号、同字第050113号、同字第050114号、同字第050115号、同字第050118号、同字第050119号、同字第050120号)因“同莲路(城南大街-莲花镇段)改造工程项目(新民镇段)”项目建设需要,应予征收拆除。请未接到书面商谈通知书的该房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人),于本通知书登报之日起5日内,到福建省厦门市同安区新民镇湖柑征收工作点商谈该房屋的征收补偿事宜(联系人:陈裕再,电话:13950062768、0592-7112600;联系人:陈荣富,电话:13666022922)。届时请携带身份证、产权证等相关证明材料以便核对。委托他人前来商谈的,受委托人还应提交《授权委托书》(《授权委托书》应写明委托人、受委托人的身份信息和具体的委托权限)及受委托人的身份证。逾期未前来商谈的,将按有关规定处理相关征收补偿事宜。

特此通知!

厦门市同安区新民镇人民政府
厦门众城新景土地房屋征迁服务有限公司

关于前来商谈福建省厦门市同安区新民镇湖柑村三角埕里第七组旧大厝征收补偿事宜的通知书

福建省厦门市同安区新民镇湖柑村三角埕里第七组旧大厝相关权益人:

根据厦同政[2016]74房屋征收公告等相关文件,位于福建省厦门市同安区新民镇湖柑村三角埕里第七组旧大厝(《土地房产所有证》同字第050281号)因“同莲路(城南大街-莲花镇段)改造工程项目(新民镇段)”项目建设需要,部分应予征收拆除。请未接到书面商谈通知书的该房屋相关权益人(产权人、继承人、代管人等利害关系人),于本通知书登报之日起5日内,到福建省厦门市同安区新民镇湖柑征收工作点商谈该房屋的征收补偿事宜(联系人:陈裕再,电话:13950062768、0592-7112600;联系人:陈荣富,电话:13666022922)。届时请携带身份证、产权证等相关证明材料以便核对。委托他人前来商谈的,受委托人还应提交《授权委托书》(《授权委托书》应写明委托人、受委托人的身份信息和具体的委托权限)及受委托人的身份证。逾期未前来商谈的,将按有关规定处理相关征收补偿事宜。

特此通知!

厦门市同安区新民镇人民政府
厦门众城新景土地房屋征迁服务有限公司